

Министерство образования Республики Беларусь
Учреждение образования
Белорусский государственный университет
информатики и радиоэлектроники

УДК 159.9-027.45:355.253

Голованов
Роман Антонович

ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ОХРАНЫ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ
КУРСАНТОВ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ЗАНЯТИЙ ПО БОЕВОЙ ПОДГОТОВКЕ В
УО «БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИНФОРМАТИКИ И РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ»

АВТОРЕФЕРАТ

на соискание степени магистра технических наук
по специальности 1-59 80 01 «Охрана труда и эргономика»

Магистрант
Голованов Р.А.

Научный руководитель
Т.В.Казак, доктор
психологических наук,
профессор

Минск 2022

ВВЕДЕНИЕ

Человечество на протяжении всей своей истории придавало большое, а порой и решающее значение вопросам собственной безопасности. По мере возникновения различных угроз люди принимали, по мере возможности, адекватные меры по их нейтрализации. От эффективности принимаемых мер зависело благосостояние народа, а в отдельных случаях и вопросы его выживания.

С прохождением различных этапов развития государств и человечества в целом стали возникать новые угрозы жизни и здоровью людей. Постепенно пришло понимание того, что травматизм имеет тяжелые последствия для экономической деятельности любого предприятия и экономики государства в целом, а безопасные и комфортные условия труда и обучению способствуют повышению его производительности.

Не в меньшей мере вопросы защиты жизни и здоровья военнослужащих касаются и военного факультета в учреждении образования «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники» (ВФ БГУИР). Безопасность военной службы является одним из основных факторов, определяющих боевую готовность и боеспособность ВФ БГУИР. В армейской жизни без четкого знания и понимания требований безопасности невозможно качественно решать задачи повседневной жизнедеятельности, поэтому тема диссертационной работы является актуальной.

Боевая подготовка в Вооруженных Силах Республики Беларусь (ВС РБ) рассматривается как система мероприятий по обучению и воинскому воспитанию военнослужащих, подготовке подразделений, частей и органов управления для ведения боевых действий или выполнения других задач.

Постоянное развитие средств и способов вооруженной борьбы, вызванные этим изменения в характере общевойскового боя усложняют содержание боевой подготовки, резко повышают требования к ее организации и методике обучения, а также безопасности, проводимых в этих целях мероприятий.

В ходе боевой подготовки с военнослужащими проводятся занятия, учения, тренировки. На них военнослужащие изучают общевойсковые уставы, ВВСТ, тактику действий в бою, а подразделения, части отрабатывают способы действий при выполнении боевых задач. Боевая подготовка проводится согласно требованиям уставов, наставлений, инструкций, руководств, приказов и директив.

Целью данной работы является повышение безопасности военной службы в ходе проведения учений и практических занятий по предметам боевой

подготовки, а также разработка комплекса мероприятий по обеспечению безопасности учений и занятий по предметам боевой подготовки.

В ВС РБ постоянно проводится работа по определению вредных и опасных факторов, влияющих на здоровье и безопасность военнослужащих. Возможные опасности и исходящие из них риски для здоровья и жизни военнослужащих в оперативном порядке идентифицируются и оцениваются.

Большой вклад в разработку и внедрение в практику методов повышения безопасности внесли Акимов В. А., Бариев Э. Р., Белов П. Г., Ветошкин А. Г., Сафронов А. Г., Фролов А. В., Шадский И. П. и другие, однако в информационных источниках в открытой печати практически отсутствуют материалы, касающиеся безопасности военной службы.

Анализируемые факторы должны охватывать всю жизнедеятельность военнослужащих и подразделений по выполнению возложенных на них задач по предназначению для недопущения нарушений требований безопасности военной службы.

Сохранение жизни и здоровья подчиненных в условиях повседневной деятельности воинской части и подразделений сегодня становится одним из важных критериев деловой зрелости командиров, каждого генерала и офицера, прапорщика и сержанта, требует от них кропотливых, компетентных и ответственных усилий в предупреждении гибели и травматизма военнослужащих.

Результатом данной работы является разработанный комплекс требований безопасности при проведении учений и практических занятий по предметам боевой подготовки, который в дальнейшем может применяться в ВС РБ при проведении любых учений и занятий по предметам боевой подготовки.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

В Республике Беларусь вопросам безопасности труда придается безусловное приоритетное значение.

Безопасность военной службы является одним из главных факторов жизни и деятельности воинских частей и подразделений, будни которых отличаются насыщенностью и динамичностью процессов, связанных с несением боевого дежурства, внутренней службы, участием в учениях и иных мероприятиях боевой подготовки.

Тема исследования направлена на снижение травматизма и гибели личного состава при проведении учений, практических занятий по предметам боевой подготовки с использованием различных видов вооружения, военной и специальной техники.

Целью данной работы является повышение безопасности военной службы в ходе проведения учений и практических занятий по предметам боевой подготовки, а также разработка комплекса мероприятий по обеспечению безопасности учений и практических занятий по предметам боевой подготовки.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Задачи:

1. Изучение системы обеспечения безопасности при проведении учений и практических занятий по предметам боевой подготовки.
2. Проведение анализа информационных источников обеспечения безопасности при проведении учений и практических занятий по предметам боевой подготовки.
3. Разработка мероприятий по обеспечению безопасности при проведении учений и практических занятий по предметам боевой подготовки.

Объект исследования – безопасность военнослужащих.

Предмет исследования – комплекс мероприятий обеспечивающих снижение рисков для жизни и здоровья военнослужащих.

В ходе проведенного анализа информационных источников по обеспечению безопасности при проведении учений и практических занятий по боевой подготовке было установлено что информация в открытой печати о несчастных случаях, нарушениях в Вооруженных силах отсутствует.

А также были изучены и проанализированы ведомственные приказы силовых структур Республики Беларусь и Российской Федерации, по которым можно сделать вывод о недостаточной ответственности должностных лиц по порядку планирования, организации и проведению учений и занятий по боевой подготовке.

Проанализированы наставления и курсы по боевой подготовке при проведении боевых стрельб в ходе которых установлено, что не в полной мере раскрыты действия обучающихся по соблюдению требований личной безопасности.

Методы исследования:

1. Анализ научно-методической литературы.

Структура и объем работы.

Работа состоит из оглавления, введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, выполнена на 96 страницах компьютерного текста, таблиц, список использованных источников включает 30 наименований.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Создание безопасных условий военной службы при проведении учений и практических занятий по предметам боевой подготовки возможно только при высоком уровне квалифицированного руководства этим процессом, коренным улучшением работы командиров, штабов и органов боевой подготовки в этом направлении.

В данной работе на основе изученного материала о правилах и требованиях проведения учений и практических занятий по боевой подготовке в Вооруженных Силах Республики Беларусь проанализированы и решены вопросы порядка организации различных видов обучения воинских частей и подразделений Министерства обороны:

- порядок проведения учений по соблюдению требований безопасности;
- основные требования безопасности при решении задач боевой подготовки.

На основании проведенных теоретических исследований разработан комплекс мероприятий по обеспечению выполнения требований безопасности при проведении мероприятий боевой подготовки на реальной тактической местности в полевых условиях.

Данный комплекс мероприятий может применяться в Вооруженных Силах Республики Беларусь при проведении учений, для улучшения уровня безопасности военной службы, при проведении практических занятий по боевой подготовке, с целью уменьшения травматизма военнослужащих.

Список публикаций соискателя

1. Психологическое сопровождение учебного процесса в рамках боевой подготовки курсантов военного факультета БГУИР / Голованов Р.А., Василькова А.Н – ЭЛЕКТРОННЫЕ СИСТЕМЫ И ТЕХНОЛОГИИ Сборник материалов 58-й научной конференции аспирантов, магистрантов и студентов БГУИР, 2022.

2. Big data в образовании: эргономика . / Т.В. Казак, Р.А. Голованов, А.Н.Василькова -Big Data и анализ высокого уровня сборник научных статей VIII международной научно-практической конференции (Республика Беларусь, Минск, 11-12 мая 2022 года).